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Sessão Ordinária do dia 6 de fevereiro de 2023 - Ata n.º 1. 

Aos seis dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Boa tarde, Sr.as e Sr.s. Sejam muito bem-vindos 

ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do Paraná, Centro Cívico, Curitiba, 

Capital do Estado. A nossa cordial saudação também a todos os paranaenses e 

brasileiros que nos assistem através da TV Assembleia e redes sociais. Hoje, 6 de 

fevereiro de 2023, temos a satisfação e a honra de recebê-los para a Sessão de 

Instalação dos Trabalhos da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura, ocasião 

em que, atendendo dispositivo constitucional, teremos a leitura da mensagem e do 

plano de Governo à Assembleia Legislativa do Paraná pelo Ex.mo Sr. Carlos 

Massa Ratinho Junior, Governador do Estado. Dando início efetivamente à 

Sessão, anunciamos a composição da Mesa: Presidente da Assembleia 

Legislativa do Paraná, Ex.mo Deputado Ademar Luiz Traiano; Governador do 

Estado do Paraná, Carlos Massa Ratinho Júnior; Ex.mo Sr. Gilberto Giacóia, 

Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Paraná; Conselheiro 

Fernando Guimarães, Presidente do Tribunal de Contas do Estado do Paraná; 

Ex.mo Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário da Assembleia Legislativa; Ex.ma 

Deputada Maria Victória, 2.ª Secretária da Assembleia Legislativa do Paraná; e 1.ª 

Subdefensora Pública-Geral do Estado do Paraná, Dr.a Olenka Lins e Silva 

Martins. Obrigado pela presença e pela participação. Agradecendo e 

cumprimentando rapidamente o Secretário-Chefe da Casa Civil, João Carlos 



Ortega, e também o Secretário de Planejamento do Governo do Estado, Ex-

Deputado Guto Silva, em nome de quem cumprimentamos todas as autoridades 

do Estado. Agradecer também a presença do Capitão de Mar e Guerra, Anderson 

Brito de Melo, Comandante da Capitania dos Portos do Paraná, representando o 

Vice-Almirante Guilherme da Silva Costa, Comandante do 8.º Distrito Naval. A 

acompanhá-lo está o Capitão de Mar e Guerra, também, Eduardo Lippmann 

Trovão. Cumprimento a Cônsul Honorária da Coréia do Sul creditada no Paraná, 

Maria Elisa Ferraz Paciornik; também o Prefeito de Irati e Presidente da 

Associação dos Municípios Centro-Sul do Estado, Jorge Derbli; e Walter Xavier, 

Diretor de Relações Institucionais da Fecomércio, em nome de quem cumprimento 

todas as entidades presentes nesta ocasião, profissionais de imprensa, 

autoridades e convidados. E cumprimento também o Sr. Darlan Scalco, nosso 

querido Chefe de Gabinete do Governador Carlos Massa Ratinho Júnior. 

Senhoras e Sr.s, neste instante peço a sua especial atenção. Para a abertura 

efetiva dos trabalhos, temos a honra e a satisfação de passar a palavra ao 

Presidente desta Casa de Leis, Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná, 

Deputado Estadual Ademar Luiz Traiano. Boa tarde. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos os nossos trabalhos. Declaro instalado o período de Sessões 

Ordinárias da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. Convido a Sr.ª 2.ª 

Secretária a proceder à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR.A 1.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victória – PP): (Procedeu à leitura da 

Ata da 2.ª Sessão Preparatória, de 1.º de fevereiro de 2023). Era isso o que 

continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata, Sr.s Deputados e Deputadas. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição 

dos Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o 1.º Secretário se há Expediente a ser lido. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Alexandre Curi – PSD): Sim, Senhor 

Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos originais, que se encontram sob a 

guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

72/2023 da Casa Civil, indicando o Sr. Marcelo Luiz Curado para o cargo de 

Diretor Administrativo Financeiro da Agência Reguladora de Serviços Públicos 

Delegados da Infraestrutura do Paraná; Ofício n.º 82/2023 da Casa Civil, 

indicando os Parlamentares para integrarem a Liderança do Governo: Líder do 

Governo, Deputado Hussein Bakri; 1.º Vice-Líder, Deputado Gugu Bueno; e 2.º 

Vice-Líder, Deputado Artagão Júnior; e Ofício n.º 104/2023 da Casa Civil, 

encaminhando o protocolo contendo a Mensagem com o Plano do Poder 

Executivo, em cumprimento ao disposto no art. 87, X da Constituição do Estado do 

Paraná. Era o que continha o Expediente, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados e 

Sr.as Deputadas, Ex.mo Sr. Governador Carlos Roberto Ratinho Junior, Ex.mo Sr. 

Gilberto Giacóia, Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do Estado do 

Paraná, Ex.mo Sr. Fernando Guimarães, Presidente do Tribunal de Contas do 

nosso Estado, Ex.ma Sr.a Olenka Lins e Silva Martins, Subdefensora Pública-Geral 

do Estado do Paraná, Ex.mo Sr. Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário, 

Deputada Maria Victória, 2.ª Secretária, lideranças aqui presentes, imprensa, 

Deputados, Deputadas e Secretários de Estado. Este é um momento especial 

para o Poder Legislativo do Estado Paraná, quando iniciamos as nossas 

atividades desta Legislatura. A presença do Governador, além de ser um ato 

constitucional, também é uma demonstração de respeito e prestígio ao Poder 

Legislativo, a sua estada nesta Casa para apresentar a mensagem das 

proposituras, aquilo que já aconteceu e o que poderá acontecer no curso deste 

ano como seu projeto de Governo. Quero dar as boas-vindas aqui, Sr. 

Governador, às autoridades que se fazem presentes prestigiando este evento, dar 



as boas-vindas aos Sr.s Deputados e Deputadas, mas principalmente dizer que 

esta Assembleia está muito mais bonita com 10 mulheres que compõem esta 

Casa, que vêm para defender as mulheres paranaenses. É um grande avanço no 

campo político. Estamos muito felizes pela presença das mulheres nesta Casa. 

Quero neste momento, já de pronto, passar a palavra ao nosso Governador, para 

que ele, atendendo dispositivo constitucional, faça a leitura da mensagem e do 

plano de Governo à Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. 

GOVERNADOR CARLOS MASSA RATINHO JÚNIOR: Senhor Presidente 

Ademar Traiano, cumprimentar o nosso 1.º Secretário, Deputado Alexandre Curi, 

a nossa 2.ª Secretária da Mesa Diretiva, Deputada Maria Victória, e cumprimentar 

todos os Sr.s e as Sr.as Deputados e Deputadas aqui presentes. Agradecer a 

oportunidade de mais uma vez estar no Parlamento Estadual, esta Casa em que 

tive a honra de ficar por 8 anos. Cumprimentar o nosso Procurador-Geral de 

Justiça, Desembargador Dr. Gilberto Giacóia; cumprimentar o nosso Presidente do 

Tribunal de Contas do Estado do Paraná, Conselheiro Fernando Guimarães; 

cumprimentar a nossa 1.ª Subdefensora Pública-Geral do Estado do Paraná, Sr.a 

Olenka Lins e Silva Martins Rocha; cumprimentar o nosso Chefe da Casa Civil, 

Secretário Ortega; cumprimentar o nosso Secretário de Planejamento Guto Silva; 

cumprimentar o nosso Chefe de Gabinete, Darlan Scalco, e também o nosso 

Chefe da Casa Militar, Cel. Sérgio Vieira; cumprimentar aqui o representante da 

nossa Marinha, Almirante Guilherme da Silva Costa; e cumprimentar todos os 

presentes, a imprensa, colaboradores e servidores desta Casa. Uma boa tarde a 

todos. O meu desejo a todos os Sr.s e Sr.as, primeiramente, é que vocês tenham 

um mandato abençoado, que possam colaborar muito com o debate político sobre 

as soluções para o nosso Estado e, acima de tudo, que possamos juntos trabalhar 

para melhorar a vida dos paranaenses. Uma boa tarde a todos. A retomada dos 

trabalhos da Assembleia Legislativa enche o Paraná de expectativas. Neste ano, 

depois de novas eleições, o início dos trabalhos dos representantes escolhidos 

pela população ajuda a renovar a nossa democracia. É bom ver novas lideranças, 

mais mulheres, um marco desta Legislatura. Os Sr.s e as Sr.as representam os 

anseios de mais de 11 milhões de pessoas e com certeza nos ajudarão a construir 



um Paraná cada vez mais moderno, justo e equilibrado. Aos Deputados que já 

estavam aqui nos últimos 4 anos, renovo publicamente o agradecimento pelo 

apoio incondicional nas pautas que estão ajudando a transformar o Paraná para 

melhor. Modernizamos a máquina pública, entregamos centenas de obras, 

alcançamos o primeiro lugar da educação pública, lidamos com muita agilidade e 

humanidade a maior crise de saúde pública da nossa história e fomos 

reconhecidos como exemplo global de sustentabilidade. Aos novos Deputados e 

Deputadas, quero apresentar um pouco do cenário que os Sr.s e as Sr.as terão 

para trabalhar. Alcançamos o posto de 4.ª maior economia do Brasil, 

ultrapassando o Rio Grande do Sul; temos a menor taxa de desemprego desde 

2014, após gerar mais de 400 mil novas vagas com carteira assinada em menos 

de 4 anos; conquistamos o melhor indicador de redução de desigualdade do Sul 

do País, ultrapassando Santa Catarina pela primeira vez na história; e somos o 

único estado brasileiro avaliado com Transparência Diamante pelo Programa 

Nacional de Transparência Pública. Também tiramos do campo das promessas 

obras aguardadas há anos. Nesse primeiro ciclo de Governo, investimos quase 4 

bilhões para melhorar o dia a dia das pessoas que vivem na parte urbana dos 

seus municípios; valorizamos os espaços urbanos e também rurais; 

pavimentamos mais de mil quilômetros de estradas vicinais de terra; e estamos 

executando mais de 8 bilhões em obras de infraestrutura. Neste momento, estão 

em andamento a engorda da praia de Matinhos, no nosso litoral, um investimento 

de R$ 314 milhões; a duplicação da PR-445, entre Londrina e Mauá da Serra, uma 

rodovia que foi feita pelo então Governador Ney Braga e até então nunca tinha 

tido grandes investimentos - isso vai facilitar o deslocamento da região Norte até a 

nossa Capital; a duplicação de dois pontos da BR-277, em Cascavel e 

Guarapuava; as duplicações da PR-323 em Umuarama e Doutor Camargo; a 

duplicação da Rodovia dos Minérios, na Região Metropolitana de Curitiba; a 

duplicação da Rodovia das Cataratas, em Foz do Iguaçu; a revitalização em 

concreto da PRC-280, no Sudoeste; e diversos contornos, terceiras-faixas e 

programas de conservação de pavimento e recuperação de pontes. O 

compromisso do nosso Governo com a população paranaense era tornar o Estado 



do Paraná uma referência nacional em diversos segmentos. Prometemos e 

entregamos. Mas, podemos fazer muito mais. O Paraná é terra de gente 

trabalhadora e ambiciosa. Há um novo horizonte pela frente e o Estado do Paraná 

precisará da experiência e das ideias dos Sr.s e das Sr.as em temas como: 

hidrogênio verde, mudanças climáticas, mercado de carbono, economia criativa, 

segurança alimentar, incorporação de novas tecnologias e inovações ao dia a dia 

das cidades, 5G, ciência aplicada, transformação industrial e qualificação do 

trabalho, além do envolvimento no debate nacional sobre as reformas tributária e 

administrativa. Além disso, vamos continuar com a nossa programação de 

grandes entregas. Teremos a pavimentação entre Mandirituba e São José dos 

Pinhais; a duplicação de Garuva, na entrada para Guaratuba; e as duplicações 

entre Matinhos e Praia de Leste e entre Guarapuava e Pitanga. Além disso, em 

breve estarão em execução a ponte de Guaratuba e o programa que vai levar 

pavimentação urbana a 100% dos municípios com até 20 mil habitantes até 2025. 

Na saúde, vamos construir 11 Ambulatórios Especializados no Interior, Região 

Metropolitana de Curitiba e também no litoral, agilizando os atendimentos perto da 

casa das pessoas. Na educação, o ano começa com aumento de oferta de ensino 

integral - assumimos o Governo com 30 escolas em tempo integral e hoje estamos 

com 260 escolas em tempo integral. Estão sendo finalizadas 400 salas de madeira 

que existiam no Estado do Paraná; entrega de computadores e de laboratórios de 

computação em todas as escolas do Paraná, as mais de 2 mil escolas; kit robótica 

e carteiras personalizadas. Na habitação, vamos ampliar a parceria com a 

população, em especial a mais vulnerável, para a aquisição da casa própria. Já 

fizemos o maior programa de casa própria do Brasil: 43 mil casas foram 

construídas em 4 anos do nosso Governo. E este ano já estamos preparando mais 

10 mil casas para as famílias mais carentes. Na agricultura, vamos ampliar os 

mercados para a produção da cadeia de proteína animal, além de levar tecnologia, 

segurança energética, hídrica e sanitária aos milhares de produtores que fazem o 

nosso PIB bater recordes. No Porto de Paranaguá, eleito por três vezes 

consecutivas o porto mais eficiente do Brasil e o porto mais sustentável do País, 

estamos transformando-o com grandes obras. Vamos lançar o Moegão, uma obra 



de meio bilhão de reais, que vai dar oportunidade à chegada do trem no Porto de 

Paranaguá, fazer a descarga de 180 vagões de forma simultânea, ampliando a 

capacidade do Porto de Paranaguá em 30%. Todas essas obras são feitos que 

estão em andamento. Na segurança pública, contratação, formação, armamentos, 

equipamentos, veículos e tecnologia, como os helicópteros do projeto Falcão, os 

mais modernos da América do Sul. Estão em andamento também as concessões 

rodoviárias, com parceria com o Governo Federal, um projeto que fará o Paraná 

dar um salto logístico sem precedentes, favorecendo a nossa economia e, de uma 

vez por todas, com tarifas justas para a sociedade, que vai ajudar no 

desenvolvimento econômico. Além disso, no setor de logística, a nova Ferroeste, 

que vai fazer um corredor verde de exportação que transformará a cadeia 

produtiva do nosso Estado e do Sul do Brasil. Contamos, Sr.as e Sr.s, com a 

colaboração de todos vocês nesta missão de crescimento e bem-estar, que é da 

sociedade paranaense. Trabalhamos em prol das pessoas e vamos mais longe de 

forma unida. Conto com vocês e contem com o Poder Executivo. Boas-vindas a 

todos os Deputados e Deputadas eleitos e àqueles que vão ajudar a transformar a 

vida dos paranaenses. Muito obrigado, Sr. Presidente.  (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados e 

Sr.as Deputadas, em razão da ida do Deputado Mauro Moraes para a Secretaria, 

que no dia de hoje comunicou esta Casa a sua licença (Requerimento 

protocolado sob o n.º 13/2023), daremos posse neste momento ao Deputado 

Nelson Justus. Nomeio a Comissão, Deputado Hussein e Deputado Gugu, para 

que conduza o Deputado Nelson até a mesa principal, para prestar o compromisso 

regimental. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): “Prometo manter, defender e cumprir a 

Constituição do Brasil e a Constituição do Estado do Paraná e observar as Leis, 

desempenhando lealmente o mandato que me foi confiado pelo povo paranaense, 

e promover o bem do meu estado.” Assim o prometo. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Tendo lido o 

compromisso e feito o seu juramento, declaro-o empossado. E solicito ao 

Deputado Nelson Justus que, após a assinatura do termo de posse, tome assento 

junto aos nobres Pares, ao tempo em que manifesto os cumprimentos desta Casa 

de Leis ao nosso sempre Deputado Nelson Justus. 

REQUERIMENTOS. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 4/2023, dos 

Deputados Requião Filho, Arilson Chiorato, Ana Júlia, Doutor Antenor, Goura, 

Luciana Rafagnin, Professor Lemos e Renato Freitas, nos termos do art. 21 do 

Regimento Interno, indicando o Deputado Requião Filho para exercer a Liderança 

da Oposição e o Deputado Arilson Chiorato para exercer a Vice-Liderança da 

Oposição; Requerimento n.º 5/2023, dos Deputados Maria Victória, Soldado 

Adriano José, Matheus Vermelho e Paulo Gomes, comunicando que a 

representação partidária do Progressista nesta Casa de Leis terá como Líder o 

Deputado Soldado Adriano José; Requerimento n.º 6/2023, dos Deputados 

Márcio Pacheco, Cantora Mara Lima, Alexandre Amaro e Marli Paulino, indicando 

que a Liderança do Partido Republicanos será exercida pelo Deputado Márcio 

Pacheco, bem como a Vice-Liderança pela Deputada Cantora Mara Lima; 

Requerimento n.º 7/2023, dos Deputados Do Carmo, Flávia Francischini, 

Delegado Tito Barichello, Luiz Fernando Guerra, Mauro Moraes, Ney Leprevost e 

Thiago Bührer, indicando que Bancada do União Brasil nesta Casa de Leis passa 

a ter como Líder o Deputado Do Carmo e como Vice-Líder o Deputado Luiz 

Fernando Guerra; Requerimento n.º 8/2023, dos Deputados Adão Litro, Ademar 

Traiano, Alexandre Curi, Cloara Pinheiro, Moacyr Fadel, Cobra Repórter, Evandro 

Araújo, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Pedro Paulo Bazana, Marcelo Rangel, Márcia 

Huçulak, Marcio Nunes, Tercílio Turini e Tiago Amaral, Bancada do Partido Social 

Democrático, PSD, indicando o Deputado Tiago Amaral como Líder do Partido 

nesta Casa de Leis; Requerimento n.º 9/2023, do Deputado Professor Lemos, 



indicando membros para a Comissão de Constituição e Justiça: Deputada Luciana 

Rafagnin como membro titular e Deputada Ana Júlia como membro suplente; 

Deputado Arilson Chiorato como membro titular e Deputado Renato Freitas como 

membro suplente; Requerimento n.º 10/2023, dos Deputados Anibelli Neto, 

Batatinha, Alisson Wandscheer, Samuel Dantas e Marli Paulino, comunicando e 

requerendo o registro da formação da Liderança do Bloco Parlamentar do 

Movimento Democrático Brasileiro-MDB, do Partido Republicano da Ordem Social-

PROS e do Solidariedade-SD, que terá como Líder o Deputado Anibelli Neto e 

como Vice-Líder o Deputado Samuel Dantas; Requerimento n.º 11/2023, dos 

Deputados Professor Lemos, Luciana Rafagnin, Ana Júlia, Arilson Chiorato, 

Doutor Antenor, Goura, Renato Freitas e Requião Filho, comunicando a formação 

do Bloco Parlamentar PT/PDT, que passará a ter como Líder o Deputado 

Professor Lemos e como Vice-Líder a Deputada Luciana Rafagnin; e 

Requerimento n.º 12/2023, dos Deputados Denian Couto, Douglas Fabrício, 

Cristina Silvestri, Mabel Canto e Fábio Oliveira, comunicando a formação do novo 

Bloco Parlamentar PODEMOS/PSDB/CIDADANIA, indicando o Deputado Denian 

Couto como Líder do Bloco Parlamentar e os Deputados Douglas Fabrício e Mabel 

Canto como 1.º e 2.º Vice-Líderes. 

Esta Presidência agradece a presença de todos que compareceram, honrando e 

dignificando o Poder Legislativo. Antes de encerrar esta Sessão, convoco os Sr.s 

Deputados e Deputadas para a Sessão Ordinária de amanhã, dia 7 de fevereiro, 

no horário regimental, com a seguinte Ordem do Dia: Redação Final do Projeto 

de Lei n.º 499/2022; e 1.ª Discussão dos Projetos de Lei n.os 192/2022, 295/2022 e 

512/2022. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Hussein. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Ao mesmo tempo em que cumprimento 

V.Ex.a e o nosso Governador, é uma honra tê-lo aqui conosco, na certeza de que 



teremos um ano legislativo, um período de muito êxito, quero registrar aqui, 

permitam-me, um fato lamentável, eu que sou de origem árabe, ocorrido no dia de 

hoje, deixar registrado nos Anais desta Casa. Até o presente momento, são quase 

3 mil mortos na Turquia e na Síria, com reflexos no Líbano e em outros países 

árabes. Portanto, a nossa solidariedade. Nós que temos no Paraná e no Brasil 

uma série de famílias oriundas desses países, quero deixar a minha solidariedade 

e penso que a de todos os colegas a essas famílias que perderam seus entes 

queridos, próximo de 3 mil mortos já. 

DEPUTADO MARCIO PACHECO (REP): Senhor Presidente, pela ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Marcio Pacheco. 

DEPUTADO MARCIO PACHECO (REP): Presidente, igualmente, enquanto 

cumprimento V.Ex.a e o nosso Governador, quero fazer um convite e um pedido a 

V. Ex.a, que não precisa dar a resposta agora, mas que V.Ex.a faça uma reflexão 

com carinho. Está acontecendo nesta semana, na cidade de Cascavel, o maior 

evento do Brasil em torno do agronegócio, que é o nosso Show Rural Coopavel - 

inclusive parece que consta na agenda a possibilidade de o nosso Governador 

estar em Cascavel na quarta-feira. Portanto, gostaria de pedir a V.Ex.a que faça 

uma reflexão sobre a possibilidade de antecipar para amanhã a Sessão de quarta-

feira, para que, assim sendo, todos os Deputados tenham essa possibilidade de 

estarem lá na quarta-feira. Esse o pedido que faço a V.Ex.a e agradeço se puder 

ser atendido. Obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado Marcio 

Pacheco, já há por parte de inúmeros Sr.s Deputados que pretendem estar no 

Show Rural de Cascavel na quarta-feira. Vamos antecipar a Sessão de quarta 

para amanhã e a pauta será anunciada pelo site da Assembleia. Então, faremos a 

Sessão de quarta antecipada amanhã, após a primeira Sessão Ordinária. Nada 

mais havendo a ser tratado, encerro a presente Sessão. 



“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h13, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


